

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шестаковой Анастасии Андреевны «Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность работы Шестаковой Анастасии Андреевны, связанной с функционированием новых политических субъектов в публичном пространстве, делает диссертационное исследование востребованным и практически значимым.

Автор четко формулирует объект и предмет; цель и задачи исследования; положения, выносимые на защиту; делает обоснованные выводы к каждой главе. Диссертация логично выстроена и состоит из введения двух глав: теоретической и практической, заключения, списка литературы и примечаний.

Научная новизна работы Шестаковой А.А. заключается в том, что автору удалось определить новых субъектов публичной политики, обосновать их содержательные характеристики и разработать модель актуализации новых политических субъектов.

Автор совершает теоретический анализ понятия публичной политики, сетей и сетевого общества, Интернета и социальных сетей и практически интерпретировал публичное онлайн-пространство как поле политических практик, проследив эволюцию методологических предпосылок, определивших необходимость изучения новых политических практик, формирующихся в онлайн-пространстве. Затем обобщил и уточнил факторы, влияющие на процессы политической коммуникации в публичном пространстве России, выделил подходы и содержательные компоненты традиционных и новых субъектов публичной политики в контексте социально-политических изменений, определяющих вектор развития российской и зарубежной политической науки в целом.

Вместе с тем оригинальная интересная авторская разработка весьма непростой темы не лишена некоторых недостатков. В качестве пожелания можно высказать ряд замечаний и предложений.

Во-первых, возникает вопрос об основании синтеза используемых авторов подходов (коммуникативного, сетевого, неоинституционального).

Во-вторых, выделяя стадии развития публичного пространства, автор имплицитно исходит из одновременности протекания данных процессов в политическом пространстве, что требует дополнительного обоснования и аргументации, поскольку, применительно к России, говорить о становлении онлайн-пространства с 1991 года явно не приходится.

Высказанные замечания и предложения не оспаривают общую положительную оценку работы, которая выполнена на основе собственного исследования. Несомненным достоинством работы является ее новизна и тщательная теоретическая и технологическая разработка темы.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Диссертация Шестаковой Анастасии Андреевны на тему «Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, которое содержит новые научные результаты и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). Автор диссертации – Шестакова Анастасия Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры истории  
и теории политики, заместитель  
декана факультета политологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова



Даниил Александрович Аникин

Специальность 09.00.11 – социальная философия

*подпись Анастасии Д.А. Ушевской  
ученой секретаря Бурлакова Е.В. Фрилов*